

南昌市农业农村局 2023 年法治政府建设 工作年度报告

根据中办、国办 2019 年印发的《法治政府建设与责任落实督察工作规定》有关年度报告的要求，南昌市农业农村局围绕“两整治一提升”，全面开展立法、普法、执法监督、行政审批等法治建设工作，现将 2023 年我局法治政府建设工作情况报告如下。

一、2023 年度推进法治政府建设的主要举措和成效

（一）制定法治工作计划。

根据省市工作要求，结合我局工作实际，制定了法治工作计划，明确 5 大工作内容，细化成 21 项具体工作任务，责任分工到科室，做到了法治工作有计划、有措施、落实有保障。

（二）完善农业立法工作。

一是完善了地方性法规和规章的立法工作。废止《南昌市养殖水域渔政管理办法》、修改《南昌市牛羊屠宰管理办法》。二是加强政府和部门规范性文件的管理。清理市政府和本部门规范性文件共 42 件，保留继续有效 13 件，保留有效的规范性文件已经录入江西数字人大法规规章规范性文件数据库。三是制定《南昌市农业农村局行政执法“四张清单”》。为推动包容审慎执法，优化农业领域营商环境提供执法依据。制定不予处罚、减轻处罚、从轻处罚、少用慎用行政强制措施清单，清单涉及 29 项执法内容。

（三）加大了普法学习宣传力度。

利用 3.15、民法典宣传月、宪法宣传日等重要节点组织到乡村结合农资打假、移风易俗文化、鱼苗投放等开展有农业特色的个性化普法活动 26 次。发放宣传资料 1.2 万份，宣传布袋 500 余个。在机关组织参加反垄断法、国家安全法等网络竞赛活动 10 余次，组织机关干部和执法人员 50 余人收看行政案件和刑事案件庭审实录，组织新提任的 35 名领导干部进行法律法规知识考试，进行了宪法宣誓。

（四）加强法治队伍的培训学习。

为提升法治和执法工作人员的业务能力，举办了一期全市农业农村系统法治骨干培训班和执法人员培训班，培训 47 人。年底组织全市农业农村系统国家工作人员 869 人参加全省学法考法，合格率 100%。组织 9 名执法人员参加全市 3 期“以考促学”，检验执法人员的法律专业知识水平，合格率 100%

（五）推进农村学法用法示范户培育。

继续推进农村学法用法示范户的培育，加大了对示范户法律知识的宣传和教育，提高农村学法用法示范户学法懂法用法解决问题和纠纷的能力。截止 2023 年底，全市共培育农村学法用法示范户数量 873 户，行政村覆盖率 84%以上，力争 2025 年达到行政村覆盖率 100%的目标。

（六）加强执法监督工作。

一是加强对行政执法案件的程序、法律适用、法律依据等的法制性审查，审查农业执法案卷共计 61 件。二是对 2023

年所有的行政处罚案卷的开展了评查，对案卷中存在的问题查漏补缺，及时纠正，1例案卷被评为全省优秀案卷。三是严格执法人员资格管理，清理不在执法岗位持有执法证件63人，现我局执法人员共计105人。四是落实轻微违法不罚制度，执法支队作出不予行政处罚案件6起，涉及相对人6人，免罚款12000元。五是开展“双随机”行政检查。联合市消防、市市场监管局等局开展21个事项“双随机一公开”行政执法检查，共出动执法人员72人，检查企业64家，联合检查率达到90%以上。

（七）优化审批服务。

一是梳理行政权力清单。将14项行政服务事项形成32项“最小颗粒度”化的办事指南和实施清单，在政务网公示。二是大力推进政务服务事项“网上办”，制定发布了高频事项的“网上办”操作指南，网办率达到100%。三是深入新建、南昌县开展“深化‘放管服’改革 提升审批服务质效”为课题的调研，了解基层审批工作的问题、困难和意见，提出解决办法。2023年，窗口完成办件717件，办结满意率达100%。

二、2023年度推进法治政府建设存在的不足和原因

（一）存在的不足

一是普法宣传的效果不明显：普法宣传对象对法律的知晓度不高，仍然不懂得如何运用法律去处理各种问题和矛盾纠纷。

二是行政执法和执法监督能力和水平存在差距：今年以来，办案的数量和质量上有所提高，但是执法人员在执法能

力和水平上参差不齐，执法监督不够到位，调查取证、询问技巧、文件合法性审查等方面仍存在一定差距。

（二）存在这些不足的原因主要包括

一是对普法宣传作用的认知度不高：尤其是在基层和农村地区，一些农民群众法律意识不强，对于法律规定的权利和义务认知不足，对普法的作用认识不深，导致普法效果不明显。

二是法治队伍的专业性程度有限。法治工作队伍中具有法律背景的人员数量较少，在执法和执法监督过程中对法律和法律知识的运用的专业性参差不齐。

三、2023 年度党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况

一是亲自部署。主要领导对法治建设工作高度重视，多次研究讨论、亲自部署法治宣传、行政执法、重大行政决策法制审查等工作。

二是签订责任状。局主要领导和科室、局属单位主要负责人签订责任书，明确了第一责任人法治建设的职责和任务。

三是年终述法。主要领导施行年终述法制度，每年对法治工作进行述法报告，并在局官网公示。

四、2024 年度推进法治政府建设的主要安排

一是加强在禁捕退捕、违规垂钓等重点执法方面的立法探索，巩固十年禁捕退捕的工作成果，保护渔业资源和渔业生态环境。

二是加大农业法律法规进农村普法宣传的力度，创新宣传形式，结合乡村乡风民俗的不同文化特点，开展贴近百姓生活、喜闻乐见的普法活动。

三是提升执法和执法监督的法治化水平。通过开展业务培训、学习、交流等方式不断提升执法和执法监督人员法治素养和法治能力，提高法治队伍依法行政的法治化水平。

四是提供更加优质的审批服务。加大“赣服通”网上审批的宣传和指导服务，加强审批电子证照，一网通办等审批数据信息化建设，推动“一件事一次办”事项的办理，给群众提供省心、爽心、暖心、贴心的审批服务。

